

香港海关负责保护香港特别行政区以防止走私、保障和征收应税品税款、缉毒和防止贩毒及滥用受管制药物、保障知识产权、保障消费者权益、监管金钱服务经营者、保障和利便正当工商业及维护本港贸易的信誉。

组织架构：海关的首长为海关关长。截至2018年4月1日止，海关的职员编制达6 316人，其中包括九名首长级人员、5 192名海关部队人员、475名贸易管制职系人员，以及640名一般及共通职系人员。海关现时分为五个处：

行政及人力资源发展处负责整个海关部队的人事管理、内务行政、财务管理和员工训练等事宜，并掌管部队行政科、内务行政科、财务管理科、检控及管理支持科、训练及发展科和投诉调查课。

边境及港口处负责保安局管辖范围内有关出入口管制的事宜，并管辖机场科、陆路边境口岸科、铁路及渡轮口岸科和港口及海域科。

税务及策略支持处负责财经事务及库务局管辖范围内有关应税品事宜、推行香港认可经济营运商计划及与伙伴海关机构落实互认安排、国际海关联络和合作事宜、发展项目的策划并添置器材，以及信息科技发展工作，并管辖应税品科、供应链安全管理科、海关事务及合作科、项目策划及发展科、信息科技科和新闻组。

情报及调查处负责保安局管辖范围内关于毒品、反走私活动的事宜；商务及经济发展局管辖范围内关于保护知识产权的工作；制订有关使用情报和风险管理的政策和策略，并管辖海关毒品调查科、版权及商标调查科、情报科、税收及一般调查科和有组织罪案调查科。

贸易管制处负责商务及经济发展局管辖范围内有关贸易管制及保障消费者权益事宜，和财经事务及库务局管辖范围内有关监管金钱服务经营者事宜。该处设有紧贸安排及贸易视察科、消费者保障科、商品说明调查科、贸易报关及制度科、贸易调查科和金钱服务监理科。

服务质素及管理审核科和**内部核数组**直属海关副关长。服务质素及管理审核科和内部核数组分别负责进行管理审核和核数工作，以加强部门制度的诚信、提高部门的效率和工作成效以及提升服务质素和标准。

保障税收：香港没有征收进口关税，但四类作本销用途的商品，不论是进口或本地制造，均须课税。该四类应税品包括：若干碳氢油类（汽油、飞机燃油和轻质柴油）、酒精浓度以量计多于30%的饮用酒类、甲醇及烟草（除了无烟烟草产品）。在2017年，海关征收应税品税款达105.9亿元。

海关根据《应税品条例》管制酒房、烟草制造商、酒类制造商、油库，以及经营应税品的工商机构，并监管私用保税仓、一般保税仓及公众保税仓。此外，免税的船舶补给品及飞机补给品的供应及贮存也受海关监管。凡进出口、制造或贮

存应税品，均须向海关申领牌照。海关亦根据《汽车（首次登记税）条例》规定，评估车辆的应税税值，作为计算汽车首次登记税的依据。

私烟调查第一组专责侦缉有组织的走私、分销及零售私烟活动；而私油及一般调查组则负责调查走私及使用非法燃油以及与其他应税品税收有关的犯罪活动。

防止及侦缉走私：海关根据《进出口条例》防止及侦缉走私活动，并对违禁品采取管制措施，其中包括：实施许可证制度；对检查经海、陆、空各途径进出口的货品；在各出入境管制站检查旅客和行李；搜查抵港和离境的飞机、船只和车辆。有组织罪案调查科专责全面打击复杂的国际化有组织走私犯罪活动。这个科系积极透过监控行动及财富调查，以追溯犯罪团伙的脉络，拘捕其主脑及充公犯罪得益。在适当的情况下，亦会引用《有组织及严重罪行条例》，以加重刑罚及充公犯罪得益，加强阻吓效果。另外，透过海域联合特遣队，海关和香港警务处联手打击香港水域内的走私活动。

机场：香港国际机场是世界上最繁忙的机场之一，现时机场每日平均处理约1 150班航班升降。在2017年，经机场出入境的乘客约有7 287万人次，进出口空运货物约达494万吨。

海港：香港是世界上最繁忙的货柜港之一。在2017年，香港共处理了2 080万个标准货柜单位（每单位相等等于一个20呎长的标准货柜），其中葵涌—青衣货柜码头共处理了1 620万个标准货柜单位。

在2017年抵港的远洋轮船及内河船分别有26 793艘次及158 627艘次。海关人员有权搜查所有进出香港的船只。而船只上所运载的货物，海关人员则可在船上或卸货后进行查验。

2017年内，由内地及澳门乘船和直升机抵港的旅客共有1 120万人次。旅客抵港后，在尖沙咀的中国客运码头、屯门的屯门客运码头及中环的港澳客运码头接受检查。港澳客运码头平均每天有33班直升机来往香港与澳门。坐落于香港前机场位置的启德邮轮码头设有两个靠岸泊位，每小时可处理高达3 000名乘客，两个泊位均可供停泊世界级邮轮。

五艘海关巡逻船24小时不停在本港海面执行巡逻任务，而四艘高速截击艇及两艘浅水巡逻艇则负责堵截海上走私活动。

陆路边境：由中国内地经文锦渡、沙头角、落马洲、深圳湾、落马洲支线及罗湖陆路管制站抵港的旅客，平均每日有301 200人次。此外，在2017年乘搭直通火车由内地抵港，并在红磡火车站接受检查的旅客每天平均有5 300人次。由内地经道路输入的货物，分别在文锦渡、沙头角、落马洲及深圳湾接受检查。在2017年，经陆路边境输入的货物约1 460万吨。

缉毒：海关和香港警务处是负责执行禁毒法例的部门，近年成绩斐然，令人鼓舞。2017年，海关和警方检获的违禁药物计

有：35.4公斤海洛英、164.3公斤大麻草、45公斤大麻树脂、328.4公斤可卡因、203.7公斤甲基安非他明、9 973粒属于「摇头丸」类别的药物（包括亚甲二氧基甲基安非他明）、131.1公斤氯胺酮，以及大量各类麻醉品、镇痛剂和镇静剂。同年，共有4 726人因触犯毒品罪行被捕，其中2 405人因贩毒和制毒等严重罪行而被捕，其余2 321人则因藏毒等较轻微罪行而被捕。

除了在各出入境管制站堵截毒品外，海关针对全港集团式贩毒活动，亦展开积极的调查工作和监视行动。为提高缉毒工作的成效，海关灵活调配缉毒犬并利用先进科技仪器，例如流动X光车辆检查系统及车辆X光检查系统。此外，海关密切监察吸食毒品的情况，尤其是近年青少年吸食危害精神毒品的个案有上升趋势和中港两地跨境运毒案。

此外，海关亦调查清洗贩毒得益案件，并提出冻结和充公来自贩毒活动的财产的申請。海关执行一个发牌制度，管制用以制造危险药物的27类化学前体的进出口及经营。海关与香港警务处和内地和海外的缉毒机关紧密合作，互换情报，致力打击本地和国际贩毒罪行。

贸易管制和保障消费者权益：海关贯彻执行产地来源证和进出口签证制度，这对维护本港贸易的信誉至为重要。海关负责防止及调查虚报产地来源等不法行为。海关亦调查没有按照进口或出口许可证规定而输入或输出战略物品和其他禁运物品的活动；在各管制站查验进出口货物、视察工厂及检查付运的货物。同时，海关亦为香港履约小组的成员，协助中央人民政府在香港实施《禁止化学武器公约》的规定。

由2012年4月1日起，海关透过签发牌照和进行合规查核来监管金钱服务经营者（即汇款代理人及货币兑换商）的业务，确保持牌金钱服务经营者遵守《打击洗钱及恐怖分子资金筹集条例》下的规定。

海关亦负责执行食米发牌管制工作和保障消费者权益的法例，例如有关度量衡、玩具及儿童产品安全和消费品安全等法例及根据《商品说明条例》打击涉及虚假商品说明的商品及服务和不良销售手法的活动。此外，海关负责复核进出口报关表，确保政府编制准确的贸易统计数字，并负责评定和征收报关费和制衣业训练征款。在2017年，海关共征收了10.26亿元进出口报关相关的费用和12万元制衣业训练征款。

保障知识产权：海关其中一项任务是维护知识产权拥有者和正当商人的合法权益。为履行这项任务，海关严格执行《版权条例》、《商品说明条例》及《防止盗用版权条例》的规定。海关一向积极调查和检控有关文学、戏剧、音乐或艺术作品、声音纪录、影片、广播、有线传播节目及已发表版本的排印编排的侵犯版权活动。海关除了在生产、贮存、零售及进出口层面上扫荡盗版光盘外，更致力打击机构侵犯版权活动，例如使用盗版软件和其他版权作品作商业用途。同时，海关成立三支反互联网盗版队，以打击网上侵权活动。海关计算机法证所就侵权案件电子证据的收集、保存、分析及于法庭呈示证物等工作提供专业支持，法证所并获得「国际质量管理体系证书」ISO 9001和「国际信息安全管理系统证书」ISO 27001。在2017年，海关根据《版权条例》检获总值约1,130万元货物和拘捕145人。此外，海关于调查盗版光盘及冒牌物品集团清洗犯罪得益的案件时会引用《有组织及严重罪行条例》，自2004年以

来总共冻结1.33亿元涉嫌与盗版及冒牌活动有关的财产。

海关亦根据《商品说明条例》打击应用伪造商标或虚假商品说明/不良销售手法的商品活动。在2017年，海关检获总值约1.17亿元货物并拘捕752人。

《防止盗用版权条例》规定本地的光盘及母碟制造商必须获得海关批予特许，并为他们制造的所有产品标上特定的识别代码。此外，《进出口条例》规定，进出口制作光盘母版和光盘复制品的设备必须申领海关发出的许可证。

海关合作：海关是世界海关组织和亚太经济合作组织成员，积极参与组织活动。此外，海关亦与海外的海关部门和执法机关保持紧密合作，互换情报，并与多国海关就提供行政上的支持，签定双边「合作互助安排」。在工作层面上，海关与内地海关均指派了联络员和设立多条热线，以便双方交换情报。

检获物品及检控工作：在2017年，海关检获的物品总值12.9亿元，其中包括价值3.36亿元的违禁药物、1,130万元盗版物品、1.07亿元冒牌物品、6.37亿元走私货物及1.85亿元应课税品。

2017年内，海关根据所执行的法例检控了6 500名违法者和商号，判处罚款总额达3,700万元，另有1 047人被判监禁。

在检控案件中，3 970宗涉及商业罪行，例如违反配方粉、战略物品及储备商品的签证制度、触犯保障消费者权益法例及无牌经营金钱服务等。